

孩子的第一志願

文 | 吳清山口述 徐藝華撰寫

過去我們常將第一志願和明星高中劃上等號，但自從接掌國教署後，經常到各學校與學生座談，發現孩子心中的第一志願其實是他們自己喜歡的學校、有興趣的科組。……孩子只要在一個環境有信心、有成就感，就會學得更好。學校若能透過團隊發展出優質特色，創造好的學習環境，勢必激發學生潛力，未來一定是光明的。

十二年國教第一次免試入學報到後，全國各就學區報到率達74.42%，新竹、苗栗許多學校報到率高達九成以上，關西高中普通科97%，職科部分平均92.5%；苗栗縣境內的國立苗栗高中、竹南高中及苑裡高中等報到率都約九成，部分私立高中職招生也比去年好，此凸顯十二年國教的推動讓許多成績優異學生願意留鄉就近入學，其次多數學生能如願到心中的學校就讀，這是非常可喜的現象。

孩子心中的第一志願

過去我們常將第一志願和明星高中劃上等號，但自從接掌國教署後，經常到各學校與學生座談，發現孩子心中的第一志願其實是他們自己喜歡的學校、有興趣的科組。喜歡自己的學校以及對所學有興趣，往往能事半功倍。關西高中的徐仲俊同學，三年前捨棄「名校」，選擇離家走路三分鐘的學校，享受每天可以睡飽的生活；高中生涯沒補過習，天天早睡早起，但唸書有個提前

一週做好計畫的好習慣；從國中開始就喜歡讀歷史、愛看探索頻道的歷史類紀錄片，未來想從事歷史研究，所以今年繁星甄選上臺大人類學系完全出於興趣使然。生活作息規律的他，繁星上榜後最想做的一件事——仍是好好睡一覺。

興趣 是無形的老師

興趣，是無形的老師；學習有興趣，如虎添翼，容易出現成效。徐仲俊的選擇與興趣，為關西高中創校創校90年來劃上榮耀的光環，成為第一位考上臺大的學生。他的選擇也給予我們一個重要的啟示：觀念一改變，人生也跟著改變。一個能堅持自己想法的人，未來必有無限的可能，希望他繼續創造璀璨人生，便送了一本《給臺灣的12個新觀念》給他，期盼面對人生的每個轉折點都能有正確的選擇。



最近幾年表現令人刮目相看的關西高中，學生表現亮眼，無論飲品調製或點心烘焙，都非常專業。

圖 | 張樹林攝

創造傳奇 解決自籌經費的困境

關西高中最近幾年表現令人刮目相看，學校保留高農時期的畜產、食品加工等設備，所生產的雞蛋、茶葉等均已成為地方搶手貨，光是雞蛋每年就能帶來八十多萬元收入，是名副其實的「金雞母」。目前水濼式雞舍內有五百多隻雞，由臺大畜產系畢業的王凡老師帶領校內畜產保健科六十多名高一、高二的學生照顧，雞舍有水氣可降溫、阻塵，雞飼料不添加抗生素和藥劑，進出都要消毒，在備受呵護環境下產下的雞蛋，蛋殼較厚不易破、蛋黃濃稠；每天早上九點撿蛋、十點就送到顧客手上，一盒

關西高中所生產的雞蛋、茶葉等均已成為地方搶手貨，光是雞蛋每年就能帶來八十多萬元收入，是名副其實的「金雞母」。

圖 | 張樹林攝





對於關西高中食品加工科三年甲班學生自發性的繳回手機充電費用，特別至班上嘉勉他們懂得感恩與回饋的精神。

圖 | 張樹林攝

30到33顆賣150元，不隨市價漲跌，口碑逐漸傳開，經常奇貨可居，有錢也未必買得到，算是很另類的校園傳奇。校園牌產品一年約可為學校賺進一百多萬元，解決自籌經費的困境，並轉做充實學校設備，如設置肉品加工、中西餐設備等，做為職業技術檢定考場，讓學生實習更充實。

懂得感恩的人 比較幸福

訪視當天我實際進入水濂式雞舍撿雞蛋，重溫童年每天撿雞蛋給母親煎成荷包蛋當作便當的主菜，兒時發現一顆雞蛋與今日滿目的雞蛋相比，一則欣喜、一則感動，親切感亦不言可論。關西高中令我感動的不只這樁，前陣子看到媒體報導食品加工科三年甲班學班長黃致穎和總務葉婕如有感於在學三年來

利用學校插座幫手機充電的費用不少，自發性的決定繳回（以1天1元計算），短短兩週，班上就收了9200元交給校長。這群學生懂得感恩與回饋的精神，就是良好品德的表現；佛經有句話說：「心生，則種種法生；心滅，則種種法滅。」懂得感恩、知足的人，比較幸福；換言之，一個人在生活上不計較、容易滿足，就能活在快樂的世界裡了。

永不放棄 走出精彩人生

關西高中和我以前就讀的北港高中感覺很類似，學生也很純樸，和我一起座談的同學中有多名已考上理想的國立大學，我請他們以一句話勉勵在校學弟妹，戴悅珊立即答說：「永不放棄！」范卉芸言：「努力學習，不會就問！」他們不約而同地說出我的心聲——秉持

永不放棄、努力堅持到底的精神，就能走出精彩人生。

有特色 就能夠吸引學生和家長青睞

所以說，鄉下孩子好好用功，一樣可以出頭天。過去苗栗成績優異學生多半被新竹、臺中兩地都會學校分散吸引，甚至遠赴臺北就讀；但苗栗縣今年參加國中教育會考的學生共6,056名，有三名學生五科A++、作文六級分，其中明仁國中的趙仰生同學以國立苗栗高中為第一志願，選擇留在家鄉就讀。我相信社區高中若具備「精進卓越」特色，一定能夠吸引學生和家長青睞；如今一免報到率逾9成，且有許多成績優異子弟願意繼續留在家鄉就學，顯示十二年國教的推動在苗栗有了好的開始。

五力全開 樹立就近入學典範

事實上，孩子只要在一個環境有

信心、有成就感，就會學得更好。學校若能透過團隊發展出優質特色，創造好的學習環境，勢必激發學生潛力，未來一定是光明的。以苗中為例，去年王先念校長到任後，以「在地就學，打造卓越，國立苗中，你的選擇」當作經營的核心理念，呼籲、鼓勵家長打破迷思，讓孩子就近就讀優質地區高中；經過團隊的努力，優質深耕，五力（多元力、閱讀力、語文力、游泳力、志工力）全開，苗中的亮點越來越多元，不僅拓展美學教育視野、開發運動績優人才，也樹立了就近入學典範，在102學年度的繁星推甄成績非凡——全國國立高中排名第一。別以為苗中只重視學科成績，對於培養學生各項帶得走的能力也非常重視，例如寒假不上輔導課，而以寓教於樂的方式開辦冬令營活動，在充滿健康、快樂、創意、活力的氛圍下享受一個主動探索學習的愉快假期。

